舒刚斌 娄茗 易杨

西旅游的"金三角"。 问:按照省委、省 政府建设张吉怀生态 文化旅游的发展战略

和张吉怀三地打造旅 游共同体的实施步 骤, 沅陵应该处在怀 化对接张、吉两地的 最前沿,对此,沅陵该 如何布局落子呢?

钦代寿:张吉怀 三地有着丰富的生态

文化旅游资源,张家 界、凤凰已经开发成

熟,凭借独特的旅游 品质已经发展成为国

际性的旅游目的地, 毗邻而居的沅陵借力 发力当然有显著的区 位优势。但是,这不 是大树底下好乘凉 呢,弄得好你可以合

么?是差异化。到张

潮中。

在日前召开的怀 化市"两会"上,生态 文化旅游的话题热得 烫嘴。1月8日晚,怀 化市人大代表、沅陵 县委书记钦代寿表 示,沅陵将突出差异 化特色,对接张家界、 凤凰两地,构建大湘

客到沅陵来看什么?看水!张家界没什么 水,凤凰的水也不多,而沅陵汇聚沅水、酉 水两大河流,拥有911条溪河,凤滩大坝造 就了酉水画廊,五强溪电站造就了国家级 湿地公园,烟波浩渺的水面可以打造全国 性的专业垂钓基地,可以开发水上飞机旅 游和各种大型水上游乐项目,这是沅陵独 特的,能与张家界、凤凰形成互补的。所 以,现在我们这样布局:对外对接张家界、

家界去看山,到凤凰去看城,吸引这两地游

游连成一线、遥相辉映。 问:据我所知,沅陵旅游有令人羡慕的 四张名片——文韵沅陵、绿韵沅陵、茶韵沅 陵、水韵沅陵,每一种韵味都令人陶醉,您

凤凰两地构建大湘西旅游的"金三角";对

内打造怀化北旅游增长极,与南部通道旅

为何对沅陵的水文特色如此看重? 钦代寿:凸显水文特色是谋布局,就是 以最显著的差异化树立沅陵旅游的独特品 质,把客源充分地吸引到沅陵来,这是成功 构建旅游"金三角"的重磅炸弹。

那么,文韵沅陵、绿韵沅陵、茶韵沅陵 这三张名片重不重要? 当然重要,因为我 们把游客引过来,不是把沅陵当成中转站, 而是要把沅陵发展的终极目标同样定位于 国际性的旅游目的地,四张名片组合在一 起形成组合优势,提升目的地功能品质。

你看文韵沅陵——沅陵有比岳麓书院 还早的龙兴讲寺,有保留中华文脉的二酉 山藏书洞,有比肩马王堆的大型汉墓和战 国墓葬群,有黔中郡郡址。绿韵沅陵一 森林覆盖率高达71.8%,森林蓄积量高居 全省第一,是名副其实的生态第一县;借母 溪国家级自然保护区,凤凰山、夸父山、齐 眉界国家级森林公园山高林密,游客到沅 陵才能真正体会到什么叫苍山如海,什么 叫阴翳蔽日。茶韵沅陵也不得了——有养 生茶庄园辰龙关、中国茶文化发源地无射 山、茶叶皇妃故里胡家溪,碣滩茶拿到国际 金奖,一条南方茶马古驿道两旁满目茶园, 沅水上下到处散发茶香。下一步,按照市 委、市政府"大县要有大产业、大县要有大 作为"的发展要求,我们将以辰龙关为核 心,沿古驿道和茶马古道打造一个10万亩 的茶旅融合示范园,做全国农业产业与旅 游产业融合发展的试点,旅游观光与劳作 体验相结合,产业发展与扶贫攻坚相结合, 产业建设与美丽乡村相结合,把四面八方 的游客留在沅陵不想走。





用糍粑拼出"欢乐糍粑节"五个大字。



游客体验打糍粑



"糍粑节"上喜庆的舞狮表演。



游客品尝清香可口的糍粑。

陈贻贵 关杨博

鸡年新春临近,年味越来越浓,打糍粑的 传统年俗逐渐回归大众视野。1月8日上午,武 冈市首届"欢乐糍粑节"在司马冲镇高枧村拉开 序幕,大批游客热情参与,在这里重拾了儿时的 记忆,体验了一把传统民俗文化的乐趣。

此次"欢乐糍粑节"的发起人陈秋林,是十 生土长的高枧村人。2016年9月,为了弘扬民 族文化,提高大众的生活质量,陈秋林倡导成立 了武冈市生命科学研究所。今年元旦节,陈秋 林回到家乡探望老母亲时发现,如今大量年轻 人外出务工、不断涌向城市,留在农村的都是空 巢老人和留守儿童,传统文化正面临着消失殆 尽的危险,年味变得越来越淡了。

陈秋林介绍,以前农历腊月末,高枧村家 家开火蒸糯米,然后把蒸熟的糯米放到石舂 里用木槌舂碎。新鲜打出来的糍粑非常柔 软,取出揉成一个个大小适度的糍粑团,加糖 即可食用,味道非常美味。而最过瘾的吃法, 就是烤糍粑,糍粑在火气下催得渐渐鼓胀,表 皮微微隆起,象一个大包子就大功告成了。 此时将表皮弄破,会有一股白气升腾,可见内 里雪白,拿在手里又暖又软的。吃到嘴里,白 白嫩嫩的糍粑口感爽滑细腻,并伴着一股别 样的米香,令人惬意舒坦。

糍粑寓意着团团圆圆。陈秋林说,年前 打些糍粑,既是自家的美味,也是送亲友的好 礼物,新年的祝福和亲友之间的情意,从糯软 清香的糍粑里,慢慢透出来。打糍粑是个力 气活,更是个技术活,邻里或亲友一般会约着 互相帮忙,大家一起团结协作。这不禁让他 怀念起儿时各家各户打糍粑的热闹场景,于 是便萌发了举办"糍粑节"的想法。

1月4日,陈秋林在微信朋友圈发出了举 办"欢乐糍粑节"的倡议。倡议发出后,立即 得到武冈市委宣传部、司马冲镇政府及亲朋 友好友的积极响应。随后,他开始着手进行 精心筹划,筹资购买了180公斤糯米,准备了 5个石臼和5个蒸糯米的木桶,将石臼、手腕 粗的木槌洗净晾干备用。

1月8日,"糍粑节"在精彩的舞狮从表演中 热闹开启,昔日安静的小乡村顿时沸腾了。 之后,大家一起把泡好的糯米放进木桶,添加 柴火蒸煮,跑上跑下,忙得不亦乐乎。糯米蒸 熟了,游客们被分为5个小组进行比赛。糯 米在石臼中被轮流捶打着,米粒慢慢融合,黏 软粘连成一个糯米团。等木槌捣在糯米团

上,粘连出老长的"皮"时,糍粑差不多就好 了。"打糍粑也很讲究火候,打得太狠了,吃的 时候感觉不到米味,打得太粗,口感又糙,所 以要恰到好处。"陈秋林说。

糯米舂至绵软柔韧,游客们迫不及待地从 石臼里扯出糍粑,蘸上磨好的黄豆粉,往嘴里一 塞,满口香甜,幸福的笑容挂在每个人的脸上。 一旁,女人和小孩们趁热将糯米团拧成大小均 匀的小块,放置在洒有干粉的簸箕上,然后取出 揉成一个个大小适度的糍粑团。

糍粑打好了,游客合力用糍粑拼出"欢乐 糍粑节"五个大字,用手机拍照分享至朋友 圈,欢乐的笑声回荡在小山村的上空。来自 武冈城区的游客王欢兴奋地说:"参加糍粑节 体验传统的工艺加传统的美食,淳朴的乡情 加淳朴的民风,真是难得的体验,让我们找到 了久违的快乐!"

陈秋林说,高枧村是武冈市的贫困村,此 次通过举办"欢乐糍粑节",让大家真真切切体 验了一把发展乡村民俗游的滋味,这也有望成 为村里脱贫致富的一条新门路。由于活动当 天下起了雨,前来参与的游客不算多。有了这 次的举办经验,他准备把"糍粑节"继续办下去, 争取明年搞得规模更大、更热闹。

沿河洪渡镇:

借力乌江水 发展大旅游

杨聪

县城出发,乘船穿越如诗如画的乌江 近年来,随着渝湘高速的通车、乌江 山峡百里画廊,可直达该县最北端的 一个乡镇——洪渡古镇。小镇坐落 在乌江边,集镇建筑极具汉唐风格, 又融入土家元素,颜色儒雅、简约大 气、古色古香,让人眼前一亮。

虹。桥名为王坨大桥,全长300多 米,连接沿河北部乡镇与重庆彭水、 酉阳等地,于4年前竣工通车。沿着 这座乌江大桥,沿河的特产过桥进 人重庆市场,彭水、酉阳等地客源也 沿桥进入洪渡旅游观光。

要通道,而洪渡则为巴渝入黔第一 重镇,渝黔两地舟楫往来,商贾云 动旅游发展。"洪渡镇党委书记陈建 集,盛极一时。随着陆上交通的兴 起,乌江水运的没落,曾因水而兴的 沿河,一度因交通瓶颈,发展陷入极 洪渡温泉风情小镇旅游综合开发项 度困难境地。

洪渡镇位于沿河境内乌江的最 北端,是乌江流经贵州的最后一个乡 从贵州铜仁沿河土家族自治县镇,周边有黔渝9个乡镇20余万人。 黄金水道的改善和乌江王坨大桥的 建成,洪渡融入了3小时"重庆经济 圈",成为沿河融入重庆的北大门。

近几年,洪渡镇依托区位优势, 凭借"乌江山水"生态优势,念"山字 一座大桥横跨乌江,气势如 经",做"水文章",着力发展生态特色 产业、打造风情旅游小镇,城镇建设 日新月异,群众生活水平快速提升。

> 然而,依山傍水的洪渡古镇,要 如何进一步做好水文章,打好生态 牌? 洪渡把视野瞄准了旅游业。

"洪渡不仅有优美的乌江山水 乌江航运历来是渝黔往来的重 风光,而且还有极为丰富的温泉资 源。我们将以温泉产业为主导,推 华介绍,目前,总投资12亿元、规划 面积4000余亩的"贵州乌江画廊· 目"正在加紧施工。



在实施集镇景观景点打造、亮化绿 化提升等工程,同时还着力挖掘当 地丰富厚重的历史文化,以提升小 镇形象和品位,提升旅游服务能力, 推动旅游产业快速发展。

洪渡上接酉阳桃花源5A级景 区,下接武隆仙女山5A级景区,地 渡镇有一家已有十多年历史的大鲵 理位置十分优越。通过近几年的打 造,洪渡也渐渐开始受到远近游客 青睐。"我们的目标是将洪渡打造成 乌江上的重要旅游节点,建设成对 在进行项目前期规划。

除了温泉项目,目前洪渡还正 接重庆的桥头堡和窗口。"该镇有关 负责人表示。

> 近年来,该镇也与周边乡镇及 重庆彭水、酉阳等地联动发展,共同 做水文章,发展大旅游,推动大发展。

此外,该县还依托良好的水资 源,生态水产养殖业风生水起。洪 养殖基地,每年产值达数十万元。 今年,该镇还计划在双泉村建设60 亩规模的中华鲟养殖基地,目前正